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Foaie bisericească-politicâ — Apare în fiecare Gambata 

Ţara în primejdie 
Puhoiul nelegiuirilor. — Dascăli vechi şi noui — Să nu se ucidă 

sufletul ardelenesc 
de A. C. ALBINUS 

In zilele aceste, când instituţiile noastre 
de cultură îşi deschid porţile pentru un nou 
an şcolar, dintr'o negligenţă culpabilă, cu atâta 
întârziere, ţara este îndoliată. Jalea patriei este 
pricinuită de puhoiul nesfârşit al nelegiuirilor 
săvârşite de fiii ei. Aproape nu este provincie 
din cele ce alcătuiesc ţara întregită, în care 
să nu fi pătruns putrejunea. Aproape nu este 
tagmă de slujitori ai terii, care să nu fie pă
tată. Şi, biata ţară repetă cu durere cuvintele 
pe care le-a scris Salvianus, Ie re mi a epocei 
năvălirilor barbare, în cartea sa De guberna-
tione Dei: „Ce este viaţa negustorilor? o în
grămădire de înşelăciuni şi jurăminte falşe; 
cea a curialilor? o nelegiuire îndelungată; cea 
a funcţionarilor publici? un şir de călcări de 
datorie; cea a militarilor? o serie de jafuri". 
In urmare, societatea întreagă nu e altceva 
decât o „mocirlă de impurităţi". 1) 

Să nu privim lucrurile prin prisma falşă 
a pesimismului, zicând: E bolnavă ţara! Dar 
să nu cădem nici în greşala opusă, a opti
mismului, declarând, în mijlocul atâtor întâm
plări extrem de grave, cu o linişte impertur
babilă: Ţara este pe deplin sănătoasă! 

Cei ce-şi iubesc patria, să stea în gardă. 
Pentrucă ţara este, într'adevâr, în mare pri
mejdiei Gravitatea primejdiei nu rezidă într'r.tât 
in mârseviile Găetanilor, cât în cinismul re-
voltător care reiese din desbaîerile acestei 
crime monstruoase. Ne înspăimântă nu într'atât 
tâlhăriile Stăpânoiior dela armară, finanţe, a-
gricultură e tc , ci mai mult uşurinţa cu care 
se judecă jafurile, constând de multeori pe
deapsa în transferarea inculpaţilor ia posturi 
mai bune. Aci zace primejdia: jaful şi inco
rectitudinea s'au făcut sisiem şi lucruri obi
şnuite; iar cinstea a rămas avis rarissima. 
De aici se explică faptul, cum de s'a relevat în 
ordin de zi meritul unui ofiţer de a se fi îm
potrivit tentativelor de mituire, ceeace în îm
prejurări normale se socotia ca o simplă 
împlinire a datoriei. 

Norocul terii în aceste nenorociri este, 
că acest spirit de nedreptate şi imoralitate a 
pătruns până acum numai la pătura suprapusă, 
la clasa conducătoare, care, şi azi, „plânge 
când aude vorbindu-se de limba greacă", şi 
care, în urmare, nu face parte din corpul nea
mului. Poporul, adevăratul popor românesc 
este încă intact de aceste influenţe desasfroase. 

Şi, aceasta este menirea sfântă alumină-

«) Maurret et Carreyre, Précis d'Histoire de l'E
glise, I. p. 299. 

torilor satelor: să alcătuiască cu munca lor 
zăgazul puternic care va opri infiltraţiunea 
răului în sufletul poporului nostru. Biserica şi 
şcoala, în muncă armonică, vor putea să de-
slege în mod fericit această problemă grea, 
dela care atârnă viitorul şi fericirea terii. 
Satelor noastre le trebuie multă lumină şi 
multă dragoste creştinească. Fericite satele, 
care vor primi aceste două comori nepreţuite 
din mâini curate şi din suflete neprihănite. 

Dacă dascălii vor lumina numai mintea 
sătenilor, iar inima lor vor lăsa-o goală, za
darnică va fi toată munca lor. Citesc în ziare 
că, în vara aceasta, institutorii din Franţa au 
cerut într'un congres suprimarea dreptului pă
rinţilor de a-şi purta copiii lavre-o altă şcoală, 
decât la scoale unică, fără Dumnezeu. Bieţii 
nenorociţi, stau subt stăpânirea bolşevismului, 
despre care s'a dovedit eă a lucrat contra 
siguranţei statului francez. 

Nouă nu ne trebuiesc asa învăţători. Lu-
minatorii satelor noastre vor trebui să continue 
tradiţiile creştineşti ale scolii Ardealului. Eu 
am apucat încă această veche gardă de dascăli 
ardeleni. înainte de aceasta cu vre-o 20 de 
ani, mi-am început activitatea Ia o şcoală pri
mară, la care funcţionau cei mai meritoşi 
dascăli din nordul Ardealului. Aceştia, fideli 
principiilor pedagogice creştine, luminau cu o 
deosebită râvnă minţile copilaşilor şi le în-
călziau sufletele cu îndemnuri şi exemple cre
ştineşti. Rugăciunea lor în faţa copiilor era 
de o pioşenie adâncă. Viaţa lor era irepro
şabilă. In Dumineci si sărbători erau si elevii 
şi învăţătorii lor la sfânta biserică. Se spove-
diau şi se împărtăşiau deodată cu copiii. Ade
vărată educaţie creştinească! 

Ca să avem asa dascăli, destoinici a 
continua vechile tradiţii, e nevoie ca mai marii 
bisericilor din Ardeal să urmărească cu o vie 
solicitudine creşterea viitorilor luminători ai 
satelor. Unde se găseşte vre-un neajuns să 
se stârpească fără cruţare. Domnului ministru 
al culturii naţionale să i-se spună răspicat: 

Noi vrem menţinerea neştirbită a spiritului 
creştinesc din şcolile Ardealului. In baza legii, 
cerem păstrarea celor două ore de religie în 
licee şi reintroducerea lor în şcolile normale. 
Cel puţin în Ardeal. Ne doare mult, că ţara 
mamă a fost lipsită până acum de binefacerile 
educaţiei religioase temeinice. Am dori să se 
intensifice această educaţie si acolo. In nici 
un caz, însă, nu vom îngădui să se ştirbească 
educaţia religioasă în Ardeal. In locul direc
torilor cu „şcoală a vieţii", să se dea şcolilor 

normale de aci directori, care vor şti să ne 
dea generaţii de dascăli creştini, de care are 
nevoie ţara. In locul învăţătorilor cari se con
sidera în satele noastre româneşti unite mai 
mult „exponenţii ortodoxiei", decât îndrumă
tori ai culturii româneşti, să se numească ti
neri ieşiţi din şcolile noastre ardeleneşti. Să 
ne credeţi, domnule Ministru, că, păstrând 
caracterul creştinesc al şcolilor din Ardeal, 
veţi face un bine nemăsurat terii: spiritul cre
ştinesc al Ardealului e menit să mântuiască 
într'o zi ţara! Ştiţi, domnule Ministru, că şi 
azi părinţii mai grijulii din Constanţa şi Ba -
badag, din Giurgiu şi Craiova îşi educ copiii 
Ia Blaj şi Cluj şi Sîghet, şi spun pe faţă că 
şi-au adus odraslele în aşa depărtări pentru 
a primi aci o educaţie mai creştinească? 

Vă rugăm, domnule Ministru, să nu uci-
deţi sufletul creştinesc al şcolilor din Ardeal! 

Pentru p a c e a re l ig ioasă din F r a n ţ a . 
Grija specială a Sf. Scaun faţă de stările re
ligioase din Franţa şi abilitatea deosebită cu 
care s'a interesat de ele, au făcut ca neajun
surile create bisericii prin cunoscuta lege a 
separaţiunii dintre stat şi biserică, să fie tot 
mai mult înlăturate. 

Raporturile dintre guvernul francez şi re
prezentanţii bisericii au ajuns în timpul din 
urma, şi mai ales după reluarea legăturilor 
diplomatice, din cele mai bune, lăsând să se 
întrevadă pentru viitorul apropiat o tot mai 
pronunţată apropiere. Aceasta o servesc şi 
două dispoziţii recente ale guvernului francez, 
deosebit de interesat la recrutarea personalului 
necesar al Congregaţiilor religioase cari acti
vează în străinătate şi în special în Orient. 

Iată aceste dispoziţii Introduse de curând 
în legea finanţelor: 

1. Bunurile mobile şi imobile, care au 
aparţinut cultului şi n'au fost încă atribuite, 
vor fi atribuite asociaţiunilor religioase, legal 
constituite. 

2. Cor-gregaţiunile având ca scop învă
ţământul şi asist 'nţa, şi care întreţin institu-
ţiuni în streinătate, vor putea fi autorizate să 
deschidă şi să întreţină în Franţa noviciate 
pentru formarea de misionari. — 

Dupăcum reiese şi din aceste măsuri, 
Franţa merge hotârît spre consolidarea păcii 
religioase. 

Sfinţirea bisericii din Sarasău. După 
ruga dela mănăstirea Moiseiului, ţinută cu mare 
pompă şi cu multe mii de credincioşi în ziua 
de 8 Septemvrie, Maramureşul şi în chip deo
sebit fraţii rămaşi în Cehoslovacia au avut în 
toamna aceasta încă un prilej de mare sărbă
toare si înălţare sufletească. Pentru a doua 
oră P. S. Sa luliu al Gherlei a cercetat ţara 
lui Dragoş Vodă, aprinzând din nou în suflete 
dragostea de Dumnezeu şi tăria în sfânta cre
dinţă străbună. 
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In 30 Septemvrie c , anume, a consacrat 
Preasfinţitul biserica din Sarasău, îmbrăcată 
pentru acest prilej în frumoasa haină a pic
turilor dlui Toth din Sighet. 

Incă în 29 Sept. P. S. Sa a trecut prin 
Sighet, unde l-au întimpinat cu bucurie preo-
ţimea şi intelectualii oraşului, predându-i şi 
memoriul pentru reînfiinţarea episcopiei Ma
ramureşului, din care dăm o parte la alt loc 
al gazetei noastre. Primit cu porţi triumfale 
şi suflete de sărbătoare în Sarasău, Preasfin
ţitul a săvârşit vecernia, panachida pentru 
morţi şi vii, apoi litia. 

Ziua următoare, Dumineca, a început să 
cearnă o ploaie măruntă, de toamnă. Ea n'a 
putut strica însă frumuseţa şi elanul sărbătorii. 
De dimineaţă au început a se revărsa, în şi
ruri nesfârşite, miile credincioşilor din jur, cu 
preoţi şi prapori, în procesiune. Deosebit de 
impunătoare au fost cele cinci procesiuni ale 
fraţilor din Cehoslovacia, cu peste 2000 cre
dincioşi, cari prin credinţa străbună se în-
copeie şi astăzi cu toată puterea în sufletul 
neamului nostru. 

Sfântul locaş consacrat a fost însă mult 
prea mic pentru cele peste 4000 de credin
cioşi adunaţi, unii din depărtări mari. De aceea 
Preasfinţitul, încunjurat de 16 preoţi, a oficiat 
sfânta Liturghie în liber, deşi ploaia cernea 
necontenit. Ca totdeuna, o minunată predică a 
arhiereului a încălzit inimile tuturor. Au îndu
ioşat până la lacrimi mai ales sfaturile calde 
părinteşti, adresate fraţilor rupţi din trupul 
neamului nostru, cari sunt datori să-şi păstreze 
întreg sufletul şi credinţa în mijlocul ispitelor 
şi greutăţilor ce-i apasă. 

Mângâiaţi şi întăriţi în suflete, credin
cioşii au plecat din Sarasău cu amintirea unei 
minunate zile de reculegere, care multă vreme 
va fi în ei izvor de lumină şi înălţare spre 
Domnul. 

Citiţi şi răspândiţi; „UNIREA 

Misiunile poporale 
Câteva constatări pentru mai buna lor reu

şită în viitor. 
Misiunile poporale iau din zi în zi pro

porţii tot mai frumoase şi mai îmbucurătoare. 
In timpul vacanţelor mai cu seamă, când şi pro' 
fesorii de teologie, de religie ş. a. pot să iee 
toiagul de misionar, aproape nu este Duminecă 
sau sărbătoare, în care să nu întâlneşti prin 
parohiile noastre munca istovitoare, dar nespus 
de mângăitoare a eelorce se trudesc din toate 
puterile ca credinţa în Dumnezeu şi urmarea 
poruncilor lui să prindă rădăcini cât mai pu
ternice în inimile dornice de adevăr şi lumină. 

In sunetul toacelor şi al clopotelor, ţăranii 
noştri în vesminte albe şi curate, ca şi sufle
tele lor, se strâng cu aceste prilejuri cu toţii 
în bisericuţele modeste şi sărace ale satelor 
noastre; iar darul lui Dumnezeu, ca şi o ploaie 
mistică şi binefăcătoare picură în suflete iubire, 
sfinţenie şi pace. 

Zeci de parohii se împrospătează sufleteşte, 
sute şi mii de credincioşi îşi înoiesc sufletele 
şi Ie întăresc cu sfintele taine, pe când din 
uşile împărăteşti cuvintele mângăitoare ale mi
sionarilor curg ca nişte nuri rodnice de mân
tuire, cu bogate unde curăţitoare. Iar poporul 
adunat şi de prin parohiile vecine, ascultă cu 
luare aminte, scăldându şi sufletul în valurile 
sfinte şi curate ale evangheliei. 

Dar nu peste tot locul este aşa. Şi acea
sta din cauza că preotul sau protopopul 
nu-si dâ seamă de însemnătatea misiun'lor, fie 
că ele se cer numai din obiceiu, ori de mân
tuială. In cursul verii trecute am fost, bunăoară, 
în unele locuri, unde nu numai eă n'au luat 
parte credincioşii din alte parohii, dar nici 
cei din parohia respectivă n'au ţinut să fie cu 
toţii de faţă. Iar asta însemnează că protopo
pul nu s'a interesat mai de aproape de buna 
lor reuşită, iar preotul nu şi-a pregătit de ajuns 
credincioşii. 

Eu nu înţeleg sub misiuni poporale faptul 
că te deplasezi de acasă, făcând cheltueli în

semnate, pentru ca să rosteşti vre-o 10-12 
predici la câte 30—40 persoane, şi să le asculţi 
mărturisirea tot tu, pe când parohul — crezân-
du-se dispenzat de oficiul său, atâta timp cât 
misionarul este în parohia iui—vorbeşte verzi 
şi uscate cu preoţii din vecini cari şi-au lăsat 
credincioşii fără liturgie şi b.n venit cu soţie şi 
cu copii cu tot ca să stea pe spatele preoţii' 
lui, ori poate chiar parohiei cu misiunile. 

Nu. Misiunile poporale sunt o sărbătoarea 
sufletelor. In Dumineca sau sărbătoarea sta
bilită pentru misiuni, credincioşii din satele 
apropiate pleacă, după liturgia de acasă -
care în cazul acesta se va face mai de timpuriii 
— în frunte cu preotul şi în formă de pro
cesiune, în parohia care a cerut misiuni. Pro
topopul şi preotul local fac toate serviciile 
divine luate în program (Mânecat, Liturgie, 
Inserat, Paraclis) lăsând misionarului numii 
sarcina destul de obositoare a predicarli. Dacă 
predicatorul ar servi tot el, se înţelege că vi 
fi prea obosit la predică. 

Doamnele preotese şi d-şoarele, dacă iau 
parte la misiuni, să binevoiască a asculta şi 
la predici, iar la cuninecare să premeargă cu 
exemplul. Dacă nu, să facă bine să rămână la 
casele lor, căci venind numai „în vedeală' 
cum s'ar zice, numai strică misiunilor. Proto
popul să se îngrijească din vreme ca să fie 
preoţi mărturisitori, iar preoţii gă fie reveren-
daţi; şi după ce s'au terminat mărturisirile, 
preoţii tot în fruntea poporului se întorc la 
vetrele lot, cuminecându-i în ziua următoare, 
Fireşte, că în tot timpul misiunilor horele, 
dansurile şi alte petreceri profane din parohie, 
au să înceteze. 

Dacă misiunile sunt numai într'o parohie 
mică, atunci cred că n'ar fi necesar să se mai 
ceară misionar din centru, deoarece protopo
pul ar putea trimite un bun predicator din 
tractul său ca să înlocuiască pe respectivul 
preot pentru o zi sau două, precum şi respec
tivul să înlocuiască pe predicator în parohia 
lui, ca nici unul dintre: credincioşi să nu ri
mana fără liturgie. 
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Demagogie cu singhelie 
Film imaginar, ce-şi are totuşi tâlcul său real 

de Dumitru Neda. 

După un an de zile, Trică s'a mai gândit 
una bună (el când gândeşte una, aia numai 
bună poate fi, din vre'un punct oarecare de 
vedere): să deie un concert cu tineretul satului, 
de hramul bisericii. 

Şi s'au pus pe trudă, el şi dăscăliţa lui. 
Ea ae muncia cu pregătirea şcolarilor, — de-
clamări, două monoloage, un teatru de copii, 
toate „şoade" să se veseliască poporul, — el 
se căznia, seară de seară, să dreseze o seamă 
de feciori şi fete, în câteva cântări naţionale 
în 3 şi 4 voei, pe note. Grav, solemn, înţepe
nit bine pe picioare, cu ochii când la partitură 
când la „corişti" (şi la „coriste"), numai ce se 
slobozia: Pst! Tăcere! Ca la pian (flueriţa de 
metal dă tonurile): Do—re—mi—fa—so—la- si. 
începem: Ieşi Ileana la poiană... Alta: Câte 
mândre-am avut eu. . . Incă una: Du-mă Doamne 
şi mă lasă . . . Săraci cărările mele... 

Coriştii îşi fac semne, se ghiontesc şi râd 
pe înfundate, după câte-o vorbă şoptită în 
pauză. „Bate şaua să priceapă iapa.. . Năravu 
din fire... Câtu-i moşu de bătrân. . . Ţine-i 
Doamne boala'n oase . . . De n'ar fi bărbatu-
a c a s ă . . . Rabdă inimă şi taci, dacă n'ai ce să 
mai faci", — ciripituri vesele, pe socoteala — 
nu se stie a cui. 

După „tiatăr* (împreunat cu joc, vezi bine), 
sămânţă de vorbă pe vreme lungă să ajungă. 
„Trică-i om şi încă ceva. Da boreasa lui, sme-
oaică nu alta. Foc şi pârjol, măi frate. Se în
vârte ca prisnelul. Cum o fi jucat el pe aia a 
mea, nu ştiu, da eu ţi-am sucit pe doamna lui 
de să mă tină minte ea si neam de neamu ei", 
se lăuda, ţanţoş, a doua zi, Radu zis Codoba
tură. După mine a mai jucat-o şi Nică şi Lică 
şi Culiţă şi alţii, că nu se ţine făloasă. Noi am ju
cat boreasa lui şi e! pe ale noastre, — păr pe pâr. 
Aşa mai merge treaba; mai uităm şi noi voroa-
vele din bătaie", o lasă mai în domo! Radu. 

„Trică-i omu poporului, omu nostru, mă! 
s'amestecă în vorbă şi Iancu Jigorea. Când îi 
o alegere de deputat, Trică n'are frică: ţineţi 
oameni buni cu guvernul — ştiţi de-acum trei 
luni, — că la ei îi şi cuţitu şi pita, nu ca păr. 
Vasile cu oamenii dreptăţii şi. a omeniei. De 
aia trag la Trică toate negreţele: notarăşu, trom- \ 
petăru, prefectăru, vizoratoru ş. a. — toţi prie- j 
teni de-ai lui şi domni cu putere şi d'aia ne j 
poate faee şi el atât bine: ieşi la lucrul câm- j 
pului cu ai tăi şi ţi-ar trebui fata dela şcoală j 
să steie pe lângă casă cu cele orătănii, ţi-ar j 
trebui băiatul să scoată la câmp un viţel, un jj 
purcel, mergi la Trică şi: fii bun dle, asta şi \ 
asta, şi-i gata treaba. Dăscăliţa nu strică voia | 
lu domnu. Scoţi copilul dela şcoală şi-ţi vezi de 
grijile gospodăriei. Cu az, buche nu umpli eo- | 
şui. Şi cum zice şi dânsul: ştiu că n'o să se j 
facă toţi popi ca el. Bun om, n'ai ce zice! e 

Si dăscălita-i si mai bună! s'aude glasul [ 
Marghioalei Tăhula, „calul dracului" cum e j 
poreclită în Delureni Abia apucă să te prindă jj 

la casa ei şi: şezi soro şi mai spune-mi şi mie 
ce-i vestea-povestea prin satul nostru. Te 
coasă şi te descoasă, din fir în păr, că-i vor
băreaţă nevoie mare, apoi te poartă din chilie 
în chilie, dela dulap la dulap, şi-ţi arată scum-
pătaţi de cusături şi ţeseturi şi aurituri şi cine 
le mai stie toate? 

» 

Că ăştia doui au slavă Domnului, cum 
zice ea-, de toate celea din belşug. Au şi pen
tru ei şi pentru alţii. Să vă uitaţi numai la 
dăscăliţa în sărbători: cc lanţe de aur, ce bră- | 
ţare, ce haine şi dacă vine la horă de trei ori 
într'o dup'amiază, — n'aţi băgat de seamă? 
de trei ori se îmbracă tot în alte şi alte haine, 
Au „blagă" destulă. Numai vânturătoarea aceea 
cu oglindă la mijloc, cu care-şi face „luft" când 
îi căldură şi zăpuşală, cât face . . . !* 

Codau e în curent cu tot ce se vorbeşte 
în sat despre el. Şi-i mulţumit cu isprava tac
ticei urmate, deşi Cciută să constate că partea 
mare a poporenilor i-e străină. Elementele de 
valoare şi cu greutate la cuvânt în mersul 
treburilor din parohie nu le-a putut câştiga, 
„Ei! ş i? — discută cu sine însuşi, pe'nserate 
pe dinaintea locuinţei, in aşteptarea Finicei lui 
Toderuţ (mândra Iui de altă dată), căci o vă
zuse trecând spre cooperativă şi acum o 
aşteaptă, o vorbă numai să i spună, — decât 
mulţi şi muţi, mai bine puţini da câini. Prin
cipalul e să ştii să creezi tot noui şi noui stimu
lente cari să-i aţâţe la lătrat. Atâta tot. E in
diferent apoi că lătratul acela va fi lauda mea 
ori ocara celuilalt. Rezultatul e cel intenţionat 
de mine : la urma urmelor. Opus coronat finis 
(vrea să zică: Finis coronat opus)". 
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Misionarii din centru au şi ei ocupaţiu-
ile lor. şi nu este tocmai folositor şi propor-
tot să-i deplasezi pentruca să suplinească 
e preotul unei parohii mici întru îndeplinirea 
liciului pe care el este dator să-i facă „ex 
istitia" şi să mai incomodeze în plus şi fa-
lilia preotului. 

Dela centru să se ceară misiorrari numai 
lunci când misiunile se vor aranja în feiul 
irătat mai sus, şi când ele vor fi într'adevăr 
Isărbătoare a credincioşilor. 

Dr. Nicolae Lupu 

Dintr un memoriu 
n chestia întiinjării nouei episcopii unite în 

părjile de Nord ale Ardealului 

In legătură cu ratificarea Concordatului, pusă în 
iriere pentru sesiunea parlamentară apropiată, se de-
riiide din nou rivalitatea dintre cele două centre mai 
semnate: Sighetul şi Baia mare, cari ar putea fi luate în 
jmbinaţie ca reşedinţă a nouei episcopii de Nord pre
faţa în Concordat. Mişcarea s'a pornit din partea 
(aramureşenilor cari, mai având episcopi în Sighet, nici 

vreau să audă de aşezarea noului episcop la Baia-
iire. Pentru izbândirea dorinţei lor au intrevenit de 
urând — cu ocazia sfinţirii bisericii dela Sărăsău — la 
«asfinţitul Iuliu al Gherlei, reînviind simultan şi me-
ionul lor, pregătit în acest scop încă de pe la începutul 
fipânirii româneşti peste Maramureş. 

Rugaţi din partea conducătorilor acestei mişcări, 
im şi noi aici un scurt rezumat al acestui memoriu: 

Episcopia Maramureşului exista de când 
ispare orgenizaţia noastră autonomă cu voi-
ori şi instituţii politice, adică din veacul al 
SIV. De atunci istoria naţională este însăşi 
storia bisericii concentrată în jurul episcopiei, 
femele Maramureşului se pomeneşte pentru 
prima dată în diploma regelui Emeric în 1199. 
Regele Ungurilor Sf. Ştefan a întemeiat epi
scopiile de Agria şi Transilvania, dar despre 
aramureş nu pomeneşte că bisericeşte sub 

care episcopie este, deci e evident câ Mara
mureşul nu se ţinea de Ungaria în timpul 
acela. Regele Andrei III în 10 Sept, 1299 de-
:ide, că Maramureşul să aparţină episcopiei 
Transilvaniei, dar aparţinenţa definitivă nici 

Codau ce gândeşte, se cam isbândeşte. 
N'a gâtat de colindat satul o „noutate", 

până ce nu-i şi pusă deja alta la drum. Trola, 
servitoarea dela şcoală, ca mâine o să destăi-
mie, da aşa ca să nu mai audă nime decât 
elea Sânzâiana de lângă moară, că păr. Vasile 
ire de gând să treacă la neuniţi, ca să se In
tuire a doua oră, de aceea cântă la biserică 
ie multe ori „duc-amin". Nu peste mult se va 
opti dela vecină Ia vecină, că părintele cel 
rechiu strică legea postului: dă deslegări dela 

Jpost şi nici cununiile nu le face bine, fiindcă 
iu leagă mâinile celor ce se cunună. Pomenile 
sfinţite de el nu merg Ia sufletele morţilor, de
oarece nu face slujba întreagă, cum o face 
frică. Ba nici prohodurile slujite de părintele 
Negrea nu-s primite, tot din pricină că el lasă 
tiară necântat tocmai „versul" cel mai frumos, 
il care face muierile să plângă cu sughiţuri, 
tând se pune Codau să-1 trăgăneze: „In planul 
tel secret". (Negreai făcuse atent, discret, dar 
iizădar, pe Trică, cumcă slujbele bisericeşti 
iu pot fi intercalate cu versuri extraliturgice, 
plane inframediocre). Gurile rele mai dădeau 
ipoi cu socoata că Sânduţa Nitului are ce are 
ie-o vreme încoace cu Părintele. Şi încă o mie 
li una de „sminteli". 

Toate aceste svonuri se perindau în lumea 
muierilor. 

Bărbaţilor li-se „administrau" alte pilule 
enervante; între cari planul păr. Negrea de-a 
îngropa satul — sărăcimea mai ales — în 
datorii, cu reparări de prisos Ia biserică şi ca
sele parohiale şi harţa grea a lui Codau cu 
Slinţia Sa pentru a se lăsa de-un gând ca 

la 1300 nu era încă hotărîtă; de aci ceartă 
între cele 2 episcopii. 

Maramureşul având autonomia sa, s'a or
ganizat şi bisericeşte şi, când autonomia s'a 
desfiinţat, atunci voivodul Baliţă şi Drag Me
şter au cerut ocrotire dela Constantinopol, de 
unde Ie venise şi organizarea bisericeasca. La 
1391 patriarhul Antoniu al Constantinopolului 
dă Mânăstirei dela Peri şi egumenului său 
drepturi episcopale. Episcopul va fi ales de 
popor şi de succesorii Voivozilor. Episcopia 
Maramureşului primeşte jurisdicţie peste Ma
ramureş, Ugocia, Bereg, Sălaj, Satu mare şi 
Solnoc Dobâca cu cetăţile Ciceu şi Balvanyo's. 
Aceasta episcopie a dus lupte cu episcopiile: 
rom. cat., dela Satu mare, cea calvinească dela 
Dobriţin şi cea ruteană dela Munkâcs. 

Această episcopie a servit ea o cetate de 
apărare contra maghiarizării şi slavizării dela 
Munkâcs. Conservatismul străbun a ajuns în 
luptă chiar si cu Mama-Roma. Sub revoluţia 
cruciaţilor averile Mânăstirei au fcst prădate, 
iar episcopii g'au refugiat în stânga Tisei. Ast
fel a sosit episcopul Stoica într'un timp lamână-
stirea Giuleştilor. Episcopul Serafim Petrova-
nul la Bâstri, iar ultimul episcop Gavrilă la 
1739 se află la mănăstirea din Bârsana. 

Timp de 150 ani au stat părţile ungurene 
sub jurisdicţia episcopiei rutene dela Munkâcs 
în care timp mulţi credincioşi s'au rusificat. 
Graniţa nedreaptă ne-a răpit la 1920 şi 20 mii 
de fraţi Români, cari până la ratificarea con
cordatului se ţin încă de Episcopia Gherlei, 
apoi se vor încopcia episcopiei dela Ungvar, 
care va tinde a-i rusifica. Iniiinţându-se noua 
episcopie Ia Sighet ar veghia şi peste Românii 
de peste Tisa. De altă parte, la aceasta epis
copie s'ar anexa şi vicariatul Şiretului, cu pa
rohiile sale rutene. Sighetul va deveni un cen
tru mare, dacă se va înfiinţa linia ferată Si
ghet—Baia-Mare, precum şi cea dintre Moisei— 
Salva, iar ca debuşeu are Maramureşul: sare, 
lemne şi vite. Din punct de vedere etnografic, 
încă stă bine, căci are Unguri numai 13 mii, 
din cari calvini 5 mii, iar restul rom. cat. Ca 
edificii pentru episcopie ar corespunde: clă
direa regiunii silvice, hotel Coroana sau Hotel 
Central. 

Stiri mărunte 
C o n c n r s < P. Ven. Ordinariat arhidiecezan 

publică, cu termiuul de 25 Octomvrie, concurs 
la parohia Săleuţa (protopopiatul Cătina). 

D i n v i a ţ a b i s e r i c e a s c ă a C l o j a l n i . 
Dumineca trecută s'a ţinut la Cluj o adunare 
generală a credincioşilor noştri care va aduce, 
sperăm, o nouă viaţă în cadrele cam obosite ale 
organizaţiei noastre oficiale de acolo. Un nou 
curatorat, ales dintre cei mai de seamă intelec
tuali ai Clujului unit, făcând parte din el — ca 
membri de drept — şi toţi preoţii noştri găsiţi 
în Cluj în diverse funcţiuni, au aprobat socoţile 
bisericeşti neglijate timp de mai mulţi ani, luând 
şi alte hotărîri de cea mai mare importanţă. 
Intre acestea este şi împuternicirea ce s'a dat 
noului curatorat de-a contracta un împrumut de 
20 milioane Lei pentru clădirea de noui biserici 
şi alte învestiri cerute de împrejurări. 

P r o b l e m a c ă r ţ i i . Dl L. Rebreanu, pre
şedintele Societăţii Scriitorilor, fără îndoială cel 
mai activ din câţi a avut până acum societatea, 
a înaintat ministerului artelor un memoriu des
pre problema cărţii. E un adevărat document 
tragic al situaţiei în care se găseşte astăzi car
tea românească. Se editează din ce în ce mai 
puţin cărţi pur literare şi deci se citeşte şi se 
scrie din ce în ce mai puţis. Nu fără tristeţe 
arată preşedintele S. S. R., că dacă s'ar cheltui 
cu cartea şi scriitorii români atâta cât se chel-
tueşte — cu un folos atât de problematic — cu 
cel mai neînsemnat teatru de provincie s'ar 
creea în ţară o impresionantă mişcare literară, 
menită să ne facă ştiuţi străinătăţii. — Memoriul 
este foarte viu comentat şi sunt b*ne nădejdi, 
ca ministerul cultelor să îmbrăţişeze ideile pe 
cari le cuprinde. 

Dl N. I o r g a a fos t a l e s d e c a n a l 
f a c u l t ă ţ i i d e l i t e re» Alegerea s'a făcut la 1 
Octomvrie cu unanimitate, consacrând astfel 
în chiar cetatea gloriei sale puterea de muncă 
rodnică a aceluia, din dătnicia sufletului căruia 

a c e s t a împovărător pentru popor nu era nou
tatea cea mai răscolitoare de animozităţi îm-
pptriva păr. Vasile şi trezitoare de simpatii pen
tru „prietinul poporului". Nici n'a fost unica 
şi nici ultima. 

VI 
...Unde-s doi puterea creşte. 

Stupoare la Episcopie: o deputăţie de 
patru inşi ridică acuze contra preotului Vasile 
Negrea din Delureni. Dorinţa ăstor patru pârîşi 
şi — spun ei, — a satului întreg este: să ca
pete în locul păr. Vasile alt preot, ori să le 
rămână numai Tricâ, care — spun tot ei — 
„poate face slujbă şi pentru trei preoţi" şi ei 
toţi patru stau buni că „domnu Trică* cumu-i 
el bun şi cu tragere de inimă către biserică 
şi popor, ar „ministra" în folosul sf. biserici 
sesia parohială ce-ar rămânea după păr. Vasile, 
aşa că s'ar mai uşura sărăcimea deatâtea dări 
câte pică pe bietul popor cu „răpălăţiile" multe 
ce se fac si sor mai face Ia biserică şi casele 
parohiale. (Păr. Vasile s'a apucat de „cheltueli", 
măcar că dl Trică s'a împotrivit). 

Cazul s'adesbătut în proxima şedinţă con
sistorială. Referentul îl vede grav şi propune 
să se deie ascultare dorinţei Delurenilor. „De 
unde nu-i foc, nu iasă fam", asta-i convingerea 
lui. „Dacă în lumea asta n'ar fi şi oameni pen
tru cari şi minciuna-i vorbă" asta-i credinţa altui 
asesor ce-şi complectează afirmaţia adăugând: 
„mai ales când e Ia mijloc patimă ori interes". 
S'aude încă o părere: chiar să nu fie Negrea 
de vină, tot a dat anză la sminteli tulburătoare 
ce se vor linişti numai cu depărtarea lui. Pe 

alt temeiu deci s'ajunge tot la concluxia refe
rentului. I-se dă Insă o formă mai fină: Promo-
veatur ut amoveatur! — fără eă se mai facă 
anchetă. „Ba să se facă anchetă, ut audiatur 
et altera pars!" susţine cineva dintre cei pre
zenţi la şedinţă. Se convine, în urmă, să se 
ţină cauza în suspens până la sosirea Ierarhului 
dela Senat. 

Delurenii îs în fierbere. „Cum, satul no
stru să-1 facă de râs şi de batjocură cu min
ciuni pe la Vlădicie nişte lingăi şl potăi ca 
Botgroi, Pistriţu, ; Tirisfat şi Piţu? Ei să se 
laude prin crâşmă câ au omenie Ia Vlădica, 
ei, ruşinea loropii şi noi ăştialalţi s'o lăsăm 
p'atâta? Toţi ne ducem la Vîâdica, să se vadă 
cine-s mai mulţi şi mai cu vază: ei, o mână 
de gurisparte ori noi. Da de ce n'or ştiut domnii 
să-i întrebe care cât datorează dlui Trică?!" 

O mână de creştini, cătrăniţi rău, pove
stesc lui Negrea gândul ce-i frământă. 

„Fiţi pe pace, oameni buni, îi domoleşte 
preotul, şi lăsaţi-i în plata lui Dumnezeu, pe 
nenorociţii ăia. 

Ştiu cei dela cârmă ce să facă şi nu-
lipsă să-i mai năcăjim şi noi, că au ei nă
cazuri destule şi aşa". 

După depărtarea credincioşilor, Negrea 
deschise pe VJahuţă. Nimeri bucata: Chimiţă. 
Ca de obiceiu, luă creionul şi subtrase pasa-
giul cetit şi recetit: i-se părea ad rem, — : 
„Nu e ură mai profundă şi mai neîmpăcată ca 
ura, pe care instinctiv o poartă dobitocia In 
contra inteligenţii şi ignoranţa în contra cul
turii. Negrii sălbatici urăsc de moarte pe albi, 
Chimiţă urăşte straşnic pe oamenii de valoare 
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s'au îmbogăţit generaţii. Primu! gest al noului 
decan a fost să pună aproape gratuit la dispo
ziţia studenţilor publicaţiile Institutului sud est 
european. Tot la iniţiativa lui s'a hotarît din | 
partea Consiliului facultăţii de litere crearea 
unui Institut cultural superior, care va funcţiona 
pe lângă facultatea de litere şi care va organiza 
cursuri pentru întreg tineretul şi publicul inte
lectual din capitală. D. N. lorga a mai declarat 
că nu Înţelege să folosească în favorul sau ta
xele de decanat. 

N o n a s e s i u n e p a r l a m e n t a r a Luni în 
15 Octomvrie c. se va deschide, conform pre
vederilor Constituţiei, noua sesiune parlamen
tară, pentru lucrările căreia Mesajul prevede, 
afirmative, o întreagă serie de legi. In afară de 
chestia împrumutului şi a stabilizării, despre cari 
Mesajul deosebit de lung afirmă că sunt »pe' 
cale de realizare*, se înşiră legea de organizare 
a contabilităţii statului, legea pentru reorgani
zarea ministerelor, legea drumurilor, legea invă 
ţământului superior şi altele. Cum vedem, obiş
nuita prorogare pe timp de o lună n'a fost acum 
învoită guvernului. Rămâne acum de văzut dacă 
parlamentul neprorogat va putea să lucreze 
măcar timp de o lună. 

Un n o a a r h i e r e i i a l o r t o d o x i e i Vi
carul mitropoliei de Sibiiu, păr. arhimandrit Dr. 
Vasile Stan a fost ridicat prin decret regal la 
rangul de arhiereu cu titlul de »Răşir?ari«. Con
sacrarea se va face Dumineca viitoare în cate
drala din Sibiiu. Noul arhiereu a fost mult timp 
profesor, iar mai apoi director al şcolii normale 
confesionale din Sibiiu. 

Looet le . Dumineca viitoare, a săptămâaei 
a şasa după înălţarea st. Cruci, va predica în 
catedrală păr. Octavian Modorcea, profesor al 
liceului de băieţi. 

— Ieri şi asi s'au ţinut, sub prezidiu' I. 
Preasfinţiei Sale păr. mitropolit Vasile şedinţele 
Directoriului şi Senatului fundaţiunii Alex. Şt. 
Suluţiu, în cari s'au revăzut socoţile de pe ul
timii ani ai acestei fundaţiuni şi y'au luat mă
surile cerute de împrejurări pentru administra
rea ei din viitor. Cu excepţia câtorva sute ju-
ghere pădure, pământurile fundaţiunii au fost 

(ori pe cei cari i-se par lui a fi de valoare, 
reflectează păr. Negrea). Când vre-unul din 
aceşti oameni nesuferiţi îi stă neclintit în cale 
şi-l umileşte cu superioritatea şi cu controlul 
sever al unei inteligenţi cinstite şi drepte,' 
Chimiţă întrebuinţează întâiu linguşirea (lui 
Negrea îi vin în minte tămâelile deacum doui 
ani) şi dupăce şi-a sleit tot repertoriul lui de 
miorlăituri, de frângeri de mijloc, de ochi dulci 
şi de slugărnicii smerite (profesorii de teologie 
şi toţi „binevoitorii" lui Codîu de câte-şi vor 
mai aduce încă aminte, multă vreme!), când 
vede că nu i-se trec, recurge la o a doua serie 
de mijloace. începe să urnească pe supt ascuns 
tot felul de intrigi şi de meschinării, minciuni 
colportate In dreapta şi în stânga, zavistii, 
uneltiri, calomnii (ce analiză fină şi adevărată 
la Vlahuţă; de ce n'au puterea aceasta de in
tuiţie toţi mai marii bisericeşti? oftează Ne
grea), tot ce poate scorni o minte perversă de 
grecoteiu mic de suflet, ambiţios în înţelesul 
rău al cuvântului, corupt şi intrigant... Nimic 
nu cruţă Chimiţă, când e vorba să înlăture 
din cale prezenţa unui om superior. Şi lucrul 
nu mai e curios — mijloacele acestea isbu-
tesc întotdeauna". 

Qui vivra, verra, îşi zice în gând Negrea, 
punând Ia o parte cartea. Lrj Dumnezeu i o m j 
sunt cu putinţă, dar în dieceza noasfi.i poate 1 
că n'o fi îneă la fel (cum credea Via huţa de 1 
România vremilor Iul Chimiţă). jj 

expropriate aproape în întregime, iar rentele j 
ce s'au primit în schimb, în cunoscutele sume 
derizorii, sunt departe de a putea recompensa 
pierderile suferite prin expropsiere. Avetea fun
daţiunii a scăzut pe urma acestui fjpt tn aşa 
măsura, încât marele apaiat de control al ad
ministrării ei prevăzut în statute, est« aproape 
un anacronism Menţinerea lui este totuşi un 
bine, fiindcă întrunirea la Blaj a celor mai de 
seamă intelectuali ai bisericii naostre (M.'.niu, 
Vaida, Ciceo Pop, G. Tripoli, Tlaţieganu, gene
ralii D. Pop, Boeriu, şi alţii) nu poate li decât 
folositor pentru interesele ei. 

— Academia de teologie, al cărei nou an 
şcolar s'a deschis săptămâna trecută, s'a întregit, 
pe urma concursului recent, cu o nouă serie 
de bacalaureaţi, dând astfel cele mai bune nă
dejdi pentru refacerea clerului nostru arhidie
cezan slăbit în cursul anilor de rasboiu. 

Un c o n g r e s o l a r t e l o r p o p u l a r e . In 
7 Octomvrie c. s'a deschis la Praga. sub presidiul 
ministrului Hodza, primul congres internaţional 
al artelor populare, la care participă delegaţii 
a peste 30 de ţări. Din partea României a vor
bit în şedinţa festivă de inaugurare d. profesor 
Ion Bianu care, insistând asupra importanţei 
artei populare române, a ţinut să sublinieze că 
prin cunoaşterea reciprocă a tezaurelor artei 
populare se va ajunge mai lesne la armonia 
necesară dintre neamuri. Dna Al. Cantacuzino 
a salutat congresul în numele Uniunii interna
ţionale femenine. La constituirea congresului au 
fost aleşi şi 2 viceprezidenţi români, în persoana 
dlui Tzigara-Samurcaş şi a principesei Canta-
tacuzino. Mai amintim, că delegaţia română este 
Înscrisă cu multe comunicări în diferitele sec
ţiuni ale Congresului. 

* NOU birou advOCaţial. A m onoare 
a aduce la cunoştinţă, că mi'am deschis 
birou advocaţial în Dumbrăveni, j . Târnava 
Mică. — Dr. A L E X A N D R U V A M O Ş , 
.advocat. (298) 1—2 

Telefonul „Unirii" 
D. Teaea. Nu credem că e potrivit să publicăm 

în foaie avizul cerut, chestiunea nefiind cunoscută citi
torilor noştri. Cui interesaţi pot fi avizaţi destul de uşor 
prin scrisori. 

i). Bucureşti. Suntem de acord cu gândurile ex
primate de d. Nae lonescu, in „Cuvântul" din 7 Octom
vrie c , în legătură cu articolul nostru „'Adevăr ţi iubire". 
Ne-am bucura foarte mult dacă, ascultând îndemnurile 
DSale, ortodoxia de azi, a cărei „tradiţie DE ştiinţă şi 
gândire... s'a închircit pană la dispariţie aproape", s'ar 
„întoarce la greceasca pe care am uitat-o, şi la lati
neasca pe care nu am ştiut-o nici odată" şi s'ar pregăti 
serios „pentru marea întrecere ştiinţifică" cu Roma. Din 
această întrecere numai bine ar putea răsări. — Admi
tem chiar şi categorica afirmaţie: „Odată pentru tot
deauna, aici la noi, în răsărit e adevărul", decă se gân
deşte la adevărul depus în comoara de gândire „a lui 
Clemens, a sf. Ion Crisostomul, a s. Ioan Datnaschinul..." 
Dacă ortodoxia se va adânci în cugetarea religiioasâ a 
acestor mari luceferi ai credinţii, primind întreaga lor 
doctrină cu tcate consecinţele ei, e cu neputinţă să nu 
se întâlnească cu noi, cari tot la aceleaşi isvoare ne 
alinăm setea sufletească. Ambrosiu si Ieronim şi Augti-
Htin şi atâţia .alţii au fost doar în plină armonie cu glo
riile răsăritene ale aceleiaşi „una, sfântă, catolică şi 
apostolică biserică", pentru slava căreia au lucrat, în limbi 
deosebite, dar cu gânduri şi puteri unite. 

B. Sighet. Circulara episcopatului nostru spune 
destul de lămurit ce manuale au să se întrebuinţeze 
anul acesta în şcoalele secundare. Rămân, anume, până 
la alte dispoziţiuni, manualele de până acum, schimbân-
du-se doar clasa în care sc vor propune. Dificultate mai 
însemnată va fi singur macualul de istorie bisrricc/ISCĂ 
de I. Georgescu, prea bogat pentru cîssa iV în C>FE 
urmează să se propună pe viitor. Cateh?(ul VA FA-E IN 
el reduceri considerabile. — J?r ÎNTRUCÂT ATEST UIANUIIL 
este ca şi epuisat, comis'M.ea CATCHCTU-Ă RRTIÎROPO'itanS 
a propus, pe cât ţ t ;M, Ordin triatelor SA menţină pentru 
cl IV manua'UI DE „Istotic, LITURGICĂ ŞI Constituţie" scris 
de Dr. N ERIUZEU, obligâtid P E cateheţi sâ întregească 
în EXPLICĂRI partea istorică, reducând P E CEA liturgică. 

Peri-ru CIRM^rea acestor neajunsuri, pomenita comi-
siuise VA p-IBLKA in curând concurs la scrierea unei 
NOUI SERN DA manuale pentru şcolile secundare, potri
VITE CERINŢELOR schimbate prin noua lege şi alcătuite pe 
TEMEIUL unei programe analitice ce se va publica nu 
peste mult. | 

Biserica gr cat. GiuUşti. Confirmăm primirea \ 
abonamentului P E ANUL 1 9 2 7 şi 1 9 2 8 . 

Oficiul parohial Iagann. Am primit 200 Lei. Suma 
de 8 0 Lei am plătit-o »U. ' P.< 

Ofietul parohial Şişeşti, Chităm primirea sumei 
de Lei 300. 

Oficiul parohial Vifenl de mijloc. Am primit 200 
Lei, abonament pe anul curent. 

Oficinl parohial. Pocola Chităm primirea sumei 
de Lei !>00, abonament pe 1928. 

F. Almas. P E anul curent abonamentul fiind achi
tat, suma trimisă am oontat-o pe anul viitor. 

H. Ghe» la. Confirmăm primirea abonamentului p» 
anul curent.. 

Capitlul Metropolitan gr, cat . Blaj 

Nr. 149/1928. 

închiriere 
Casa fundaţională situată în strada T. 

Cipariu Nr. 219, se închiriază cu ziua de 16 
Octomvrie 1928. Doritorii să-şi înainteze ofer̂ ş 
teie de chirie la Administraţia Centrală Capi;1 

tularâ până în 15 Ociomvrie 1928, orele 12. 
Blaj, din şedinţa capitulară, ţinută în I; 

Octomvrie 1928. 
Iacob Pop.a < 

( 5 9 2 ) 2 - 2 prepozit-capitular [ 

Cea mai bogată carie 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creştinului 
de IOAN GENŢ — 550 pag. formal de buzunar! 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, Ia M â n e c a t 
Inserat, la mărturisire, cuminecare, laţ 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân*t 
ţările dela Inserat, Mânecat, Prohod ai 
Cununie. 

Costă 80 de Lei legata în pânză pesle fol 
Se poale avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redacţia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8 (565) 8 10 
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• u 
SE CAUTĂ 

pentru toate localităţile 

PERSOANE 
ca conducători de filiale. Cunoştinţe spe
ciale, depozit şi capital rulant nu sunt 
necesare. Venit lunar cea 200 dolari. 

WOVEI/FIT COMPANY 
Valkenburg (Olanda) ( 2 2 ) i - 3 

• • • • • 
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T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRîTZ KAUNTZ 
fost 

3CHIEB & KAUNTZ 
S i b i u — Str . Mori lor 2 

Lureaz'i clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuţte în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisa ™ 

(999) 7-> 


